产业"破圈"城市"出圈"

南昌聚力省会引领提升发展首位度

本报南昌讯(全媒体记者吴志刚、宋思嘉)省会强,全省强。1月15日,记者从南昌市第十六届人民代表大会第四次会议上获悉:2023年,南昌围绕"一枢纽四中心"发展定位,全面落实省会引领战略,全面贯彻新发展理念,全市经济呈现持续恢复、加快向好态势,规上工业增加值预计增长4%左右,社会消费品零售总额预计增长6.5%左右。

在产业强市、制造业立市方面,南昌坚持"一产一策""一企一策",预计全市规模以上工业营业收入突破6500亿元,电子信息全产业链营业收入突破2400亿元,汽车及装备、新材料、医药健康等全产业链营业收入均超千亿元;举办各类规模以上展会83场,拉动综合消费超200亿元;全市1005个重大重点项目全年完成投资3151.31亿元,其中投资50亿元以上项目54个。

在提高城市功能品质方面,南昌"六坝共筑、十桥同架"强力推进,高铁东站、南站以及杭昌高铁黄昌段正式投入运

刺

开门

行,推进功能与品质再提升等三类项目612个;建成海绵城市达标面积159.93平方公里,改造老旧小区303个,既有住宅加装电梯581台;举办中国南昌国际龙舟赛、南昌马拉松等系列活动,全年接待游客1.9亿人次,实现旅游综合收入1977.79亿元,入选"中国十大旅游目的地必去城市"。

在坚持深化改革扩大开放方面,南昌积极参与共建"一带一路",国际友好(交流)城市达40个,南昌国际陆港开通首条中亚班列;"惠企通"平台实现市、县、乡三级全覆盖,累计为1.4万余家企业无感兑现资金48.09亿元;实现企业群众办事"一网进",网上可办率、一网通办率分别提升至100%、95.84%,"15分钟政务服务圈"初步形成;制定出台新"人才10条"政策,兑现资金超11亿元,创新推出"洪漂"概念引才,全年吸引人才14.7万名。

此外,南昌围绕保障和改善民生,发放创业担保贷款 20.05亿元,扶持创业者6776人次;全面实施"省内无异地" 就医政策,基本医疗保险参保人数预计新增5.82万人;完成中小学校建设项目21个、新增学位3.9万个,新增公办幼儿园40所、公办园位1.07万个;打造8个区域性养老服务中心,获评全国首批婴幼儿照护服务示范城市,群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

下一步,南昌将以科技创新引领现代化产业体系建设,打造8条制造业标志性产业链,高标准推进未来科学城、瑶湖科学岛、南昌实验室、江西创新馆建设;积极扩大有效需求,持续完善"一江两岸"核心商圈网点布局;持续推动城市提质扩容,推进高铁东站、瑶湖科学岛片区开发建设,推动南昌县、红谷滩区沿江协同发展;全力提升南昌出北国际机场航空口岸能级,推进南昌国际陆港和南昌龙头岗综合码头智能化、信息化建设,推动跨境电商综试区、综保区平台升级,放大"口岸区+综保区+特色产业"联动效应。







▲1月15日,在位于吉安国家高新技术产业开发区的吉安市联基电子有限公司生产车间内,多条智能化自动装备生产线正满负荷运转,工人们各司其职,全神贯注地操作着各种机械设备,赶制新年第一笔订单。 朱晨欣摄

◀1月9日,在南丰县江西橙子光电科技有限公司生产车间内,工人们奋战一线,加紧生产,全力满足市场需求。 通讯员 李煜祖摄

项目"加速跑" 企业赶订单 赣州铆足干劲抓生产促发展

本报赣州讯(全媒体记者曹章保) 日前,在赣州高新区中科融合产业园的 "国六标准柴油车尾气净化新材料"项 目现场,施工人员正快马加鞭赶进度。 "项目进展很顺利,节假日不停工,每天 有100多名工人施工,宿舍楼、科研楼、 生产一车间、生产二车间四栋大楼已经 封顶,预计今年6月投产。"该项目负责 人彭丽珍介绍。

据悉,这是中国科学院赣江创新研究院落地赣州高新区的一个重大科技成果转化项目,拥有自主知识产权,竣工投产后,将解决我国柴油车尾气净化的技术难题。项目总投资10.4亿元,预计每年可量产大气污染控制环保新材料3000吨,年产值10亿元,年纳税5000万元。

连日来,赣州挂图作战,组建工作专班,坚持领导挂点、干部蹲点、专班攻坚, 紧盯重点项目,主动靠前服务,做好各项 要素保障工作,确保项目建设问题及时清零,全力推动项目建设提质加速。

1月4日,位于赣州经开区的赣州市 国盛卓越光电材料有限公司生产车间 内,工人正在生产偏光片。"多亏了干部 牵线搭桥,促成我们和赣州市展宏新材 科技有限公司达成600万元偏光片供需 协议,目前正在加紧赶制订单。"公司负 责人程凤告诉记者。在开展"拓市场、跑 订单"活动中,赣州经开区企业服务和工 信局干部了解到展宏新材需采购偏光片 的信息后,及时告知国盛卓越,并促成两 家公司达成供货协议。

目前,赣州正铆足干劲抓生产、促发展、扩投资,全力冲刺"开门红"。今年,赣州各地将持续优化营商环境,开展"拓市场、跑订单"助企活动、电子信息产业链上下游对接交流活动等,深入企业一线对接需求,为企业出实招、解难题,持续擦亮"企业家港湾"营商品牌。

■1月9日,在莲花县工业园区贝斯微智能科技有限公司车间里,工人正紧张作业。新年伊始,莲花县各企业加紧生产,赶制订单,力争取得"开门红"。

特约通讯员 贺治斌摄

暖流涌动 生机勃发

——吉安市推进县域经济高质量发展走笔

范小勇 本报全媒体记者 李 歆

1月11日至14日,吉安市召开全市县域经济高质量发展现场会,与会人员通过点、线、面结合的方式,按照"可复制、可推广、可持续"的原则,走进各县(市、区)现场察看点。

一年一度的现场会,也是"竞技"大会,比的是发展理念、竞的是发展速度、赛的是发展效益。记者跟随现场会与会人员的步伐,见证吉安县域经济高质量发展的铿锵即步

峽江县赣中现代物流园,这座仅用14个月建成的物

流新城,为全省首批大健康产业试点示范县峡江县提供了 冷链物流支撑。当地以此为基础,不断优化孵化生物医药 产业链,推进医药产业集群发展。

如何走出县域经济同质化竞争的困境?新干县找准自身优势潜力和产业发展趋势的结合点,围绕"产业链上下游、配套链左右端"招商选资,不断延链补链强链。成功引进总投资102亿元的上海泰禾项目,项目达产后,可实现年销售收入300亿元。

人头攒动,摩肩接踵。在吉州区田侯路历史文化街区,昔日破旧的街区焕发新活力,成为当地的网红旅游景区。吉州区通过打好文旅提质、消费扩容、商贸升级"组合拳",将文化之美、历史之美、风光之美和业态之美融为一体,打造了独具特色的沉浸式文商旅新地标。

还景于民、还岸于民、还水于民。永新县以生态为旅游增色、为百姓造福,重点打造滨江岸线生态建设项目,通过禾水河生态建设,为群众提供健身运动、休闲娱乐的场所。该县还引进专业运营公司,合作开发禾河夜游、水上乐园、游艇赛艇等水上项目,让滨江岸线集休闲、娱乐、观光于一体,进一步增强旅游发展活力。

没有重大项目的突破,就没有高质量发展的突围。一路走、一路看、一路议,诸多亮点让人为之振奋,吉安市"十大攻坚战"的成效让人信心倍增。暖流涌动,生机勃发,一幅县域经济高质量发展的长卷,正在这里铺展。

我省出台城市体检工作方案 打造宜居韧性智慧城市

本报讯(全媒体记者徐黎明 通讯员王纪洪)为提高城市规划、建设、治理水平,打造宜居、韧性、智慧城市,近日,省住房和城乡建设厅印发《江西省城市体检工作技术指南(2024版)》,要求精准查找出群众反映强烈的难点、堵点、痛点问题和影响城市竞争力、承载力及可持续发展的短板弱项,健全完善"发现问题—解决问题——巩固提升"的城市体检工作机制。

据了解,城市体检对象包括住房、小区(社区)、街区、城区 (城市)四个维度。其中小区(社区)体检的数量原则上不少于 10个或不少于建成区社区总数的 20%,街区体检的数量原则上不少于2个,社区和街区体检范围保持衔接。

街区体检将充分考虑街区功能定位,衔接15分钟生活圈,查找学校、运动场、文化中心、公园等公共服务设施缺口以及街道环境整治、更新改造方面的问题,建立各街区问题台账。城区(城市)体检将综合评价城市生态宜居、历史文化保护利用、产城融合、职住平衡、安全韧性以及智慧高效等方面的短板弱项,建立城区(城市)问题台账。

按照轻重缓急原则对城市体检发现的问题台账系统梳理、诊断分析,将问题分为限时解决和尽力解决两类,分层分级形成四个维度问题清单和整治建议清单,专项体检形成专项问题清单和专项整治建议清单,纳入城市体检报告,为城市规划、建设、管理提供基础支撑。

今年,我省选取南昌、赣州、景德镇等3个设区市作为样本城市,对城市体检工作开展情况和问题解决情况进行评估,对城市建设发展状况和水平进行评价,向当地政府提出政策措施建议。

首届中部六省高价值专利大奖名单公布 **赣江新区两家企业获奖**

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)近日,首届中部六省 高价值专利大赛获奖名单公布,赣江新区两家企业获奖。其 中,南昌欧菲光电技术有限公司"摄像模组"获一等奖,赣江新 区智药善和科技有限公司"一种挥发油提取收集分离设备"获 二等奖。

此次大赛由山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南六省知识产权局联合举办,旨在引导创新主体和经营主体聚焦关键核心技术领域,开展高价值专利培育布局,提高专利质量,并通过大赛平台,加强区域内高新技术产业有机联动和高水平互动交流,推动中部六省经济高质量发展。

近年来,赣江新区以知识产权创造、运用、保护为抓手,持续开展"知识产权服务万里行"活动,通过上门走访,深入推动知识产权进企业,充分了解企业遇到的知识产权问题和困难,梳理形成需求清单,不断满足创新主体知识产权服务需求。同时,强化高质量创造政策导向,引导创新资源向高价值专利倾斜。

峡江冬修水利 夯实粮食产能基础

本报峡江讯(全媒体记者周幸 通讯员饶黎黎)"我承包了800亩地,过去雨水一多就出现内涝,造成粮食减产。今年清理了河道,开春就能放心种粮了。"1月12日,峡江县砚溪镇觉溪村种粮大户王祖万告诉记者。

觉溪村现有耕地面积2600余亩,穿村而过的盘龙江河道局部曲折、断面窄小不规则易导致河道淤塞,每到汛期,雨水倒灌给农户粮食生产带来不利影响。为解决这一问题,峡江县投资3365万元启动盘龙江整治项目,计划治理河道14.895千米,清淤疏浚2.28千米,岸坡防护16.15千米。项目完工后,河道增宽,防洪标准大大提高。

人冬以来,峡江县抢抓冬闲枯水期的有利时机,围绕堤防保险、高标准农田建设、水库除险加固、小河流整治等农田水利基础设施建设和管护,迅速掀起水利冬修高潮,不断补齐农田水利基础设施短板,为粮食增产、农民增收奠定坚实基础。截至目前,该县完成灌区改造5.08万亩、山塘整治34座、堤防加固15公里。

昌江区实施"才达昌江" 行动为发展赋能

本报景德镇讯(全媒体记者王景萍)为新引进人才落实人才公寓10套,为人才个人和企业发放创业担保贷款7965万元,兑现人才奖补资金13.8万元……2023年以来,景德镇市昌江区坚定实施人才强区战略,围绕"以产聚才、以才促产、产才融合"的发展思路,深入实施"才达昌江"行动,全力吸引集聚各类科研人才,为高质量发展蓄势赋能。

昌江区创新举措,实施《昌江区人才工作助力营商环境优化升级有关政策实施办法》《"才达昌江"行动方案》,持续完善人才服务保障体系,主动兑现各项人才政策,鼓励支持辖区内企业通过战略合作引进高校人才,全力打造政策有精度、支持有力度、服务有温度的人才集聚区。截至目前,该区已成功吸引集聚人工智能、生物医药、电子信息等领域的各类科研人才421名。同时,促成辖区内的众多企业分别与江南大学、南昌大学、景德镇艺术职业大学等高校达成产学研合作,不断形成新的人才、科研、创新优势。



1月11日,万年县陈营镇聂家村草莓基地,游客在采摘草莓。近年来,万年县大力支持有一技之长的在外务工人员返乡创业,发展休闲农业,带动当地农民增收致富。

特约通讯员 徐声高摄